Szczegóły recenzowania „Studiów Paradyskich” 

Lista recenzentów: 

Podawana każdorazowo w wydaniu drukowanym i internetowym poszczególnych tomów 

Procedura recenzowania:
Zasady recenzowania artykułów naukowych do „Studiów Paradyskich” są zgodne z zaleceniami Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego.

Temat i problematyka artykułu muszą być zgodne z profilem czasopisma.
Autorzy przesyłając pracę do publikacji w czasopiśmie wyrażają tym samym zgodę na proces recenzji.

Artykuł musi być poprawnie przygotowany zarówno pod względem formalnym (logiczna struktura, język danej dziedziny, tytuł i streszczenie w. j angielskim, streszczenie w języku polskim, słowa kluczowe w języku polskim i angielskim, informacja o afiliacji autora), jak też merytorycznie odnosić się do zamierzonego przez Autora problemu naukowego podejmującego tematykę.
Nadesłane z przeznaczeniem do publikacji teksty ocenią w pierwszej kolejności członkowie Redakcji.

Następnie będą one recenzowane przez dwóch kompetentnych Recenzentów, którzy nie należą do Redakcji „Studiów Paradyskich i posiadają co najmniej stopień doktora habilitowanego.

W procesie recenzowania zawsze uwzględnia się model, w którym Autor i Recenzent nie znają swoich tożsamości (tzw. double-blind review proces); prace recenzowane są poufnie i anonimowo.

Recenzja musi być napisana według ustalonego formularza, podanego na stronie czasopisma i kończyć się jednoznacznym wnioskiem dotyczącym dopuszczenia artykułu do publikacji lub jego odrzucenia potwierdzonym odręcznym podpisem Recenzenta.

Redakcja nie poprosi o recenzję osoby z tej samej placówki, z której pochodzi Autor, ani osoby mogącej pozostawać z Autorem w konflikcie interesów.

Decyzję w sprawie druku podejmuje Redaktor Naczelny po zapoznaniu się z uwagami Recenzentów i ostateczną wersją artykułu dostarczoną przez samego Autora.

Recenzent nie może wykorzystywać wiedzy na temat pracy przed jej publikacją.

